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Монографичен труд на книга 

Екземпляр от монографията е притежание на Библиотека на НБУ 

 

Резюме: Идеята за това изследване се наслагва и се оформя от няколко години, 

повлияна най вече от бързото развитие и използване на нови съвременни технологии в 

бизнеса и обществото, на които сме свидетели. Както и тяхното внедряване за 

изработване на нови бизнес модели, в т. ч. и в счетоводството и контрола като част от 

бизнеса, най вече за подпомагане и консултиране на ръководителите за вземане на 

правилните управленски решения. Известен тласък за това изследване даде и книгата на 

К. Кели „Извън контрол“, написана през 1994г. и издадена у нас през 2016г. В нея се 

споделя тезата за съвместен контрол, като особен спектър при който в единия край е 

тоталното господство на контрола като цяло, а в другия край е пълната липса на контрол, 

като между тях има някакви разновидности на контрол, за които няма точни 

формулировки. Дали нещо не е познато? И все пак според автора проблема е в контрола! 

В структурно отношение изследването се състои от 299 стр. Като обхваща Увод, Четири 

глави, Заключение и Използвана литература. 

Последователно са разгледани същността и характеристиката на контрола, 

неговото възникване и развитие, финансовия контрол прилаган вътре в организациите, 

както и външния финансов контрол, и неговите органи за контрол, в това число и одита. 

Последната глава е изцяло посветена на дигитализацията в бизнеса и контрола, като се 

започва още от познатите ни индустриални революции довели до появата на нови и 

съвременни технологии, водещи до цифровизация, дигитализация и дигитална 

трансформация както в бизнеса, така и в обществото през последните години. 

Разгледани са последователно възможностите за дигитализация в счетоводството, 

без която е невъзможно да говорим за дигитализация в контрола, като обръщам внимание 

на възможностите за дигитализация във вътрешния контрол, външния контрол отнасящ 

се до данъчния контрол и одита като оценъчен контрол. На края разглеждам и 

възможните отрицателни последици от повсеместната дигитализация, наред с многото 

положителни страни, които ни представя. 

Изследването може условно да се раздели на две части, теоретична и практическа, 

като в първата се разглежда сега прилагания у нас финансов контрол и неговите 

разновидности на база действащата нормативна уредба и авторово виждане за 

упражнявания вътрешен контрол и одит, както и външен контрол и одит, като оценъчен 

контрол.  

Във втората част си изследването е посветено изцяло на новите технологии, 

дигитализацията и дигиталната трансформация в бизнеса и по-конкретно 

дигитализацията в счетоводството и контрола която е наложителна като част от него. 

Невъзможно е счетоводството и контрола да изостават от тези промени в бизнеса, защото 

без тяхната дигитализация, не би била възможна такава и в бизнеса. 
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В тази част на монографичното изследване се търси отговор на въпросите, как и 

по-какъв начин, тези нови технологии могат да намерят място и да бъдат внедрени във 

счетоводството и контрола, като са предложени варианти или модели за изследваните 

области, започвайки от счетоводство, вътрешен контрол и одит, финансов и данъчен 

контрол , както и независим одит. 

От гледна точка на споменатото и спецификата на счетоводното отчитане и 

изготвяне на отчети, както и контрола и одита върху тях в новите условия на 

дигитализация и дигитална трансформация определя актуалността на настоящото 

изследване, която се засилва и от това, че вече е силно дискусионна тема, но все още е 

слабо засегната в досегашни теоретични разработки, но е полезна и значима за 

практиката. 

Целта на настоящото монографично изследване е на база актуалните теоретични 

и нормативни постановки, да се изследва възможността за приложимост в 

счетоводството и контрола на дигитализацията и дигиталната трансформация за 

повишаване на качеството им и удовлетвореност на клиентите. 

Целта, определя и задачите като : 

-Изследване на мястото на счетоводството и контрола в бизнеса и Икономиката; 

-Изследване на необходимостта от развитие и усъвършенстване на счетоводството и 

контрола; 

-Изследване постиженията в нови технологии, техните възможности и поле на 

приложение; 

-Изследване новите технологии и тяхното приложение в отчетническата дейност и 

контрол; 

-Изследване на приложението на дигитализацията и дигиталната трансформация в 

счетоводството и контрола. 

Обект на изследването са счетоводството и контрола и възможностите за 

внедряване и използване на дигитализацията. 

Предмет на изследването са същността и значението на дигиталните технологии 

за счетоводството и контрола, като част от новите бизнес модели. 

Методите, използвани в изследването , за да се постигне целта и да се решат задачите, са 

методи на научното познание, анализ, индукция, дедукция, аналогия, сравнение, 

моделиране и др. 

Изследването не е, и не може да е всеобхватно и няма претенции за пълнота и 

изчерпателност, при следните ограничения: 

-Използвани са библиографски източници , налични към края на 2022г.; 

-Изследването е ограничено в обхвата на общата теория на счетоводство и на финансовия 

контрол и одита, като оценъчен контрол; 

-Изследването е съобразено с действащата нормативна база в областта; 

-Изследването не претендира за изчерпателност по отношение на други видове контрол, 

и по отношение на различните нови технологии и възможности. 

Резултати 

Изследването постигна целите си, и дава отговор на поставените задачи, като 

обогатява теоретичните и практически аспекти в счетоводството и контрола, в условия 

на прилагане на новите технологии и техните проявления чрез дигитализация и 

дигиталната трансформация, както в бизнеса, така и в счетоводството и контрола. 

Като обобщение на резултатите от изследването може да се 

изведат и следните приноси: 

-обогатени са теоретично и практично счетоводното познание и разбирането за контрол; 

-изследвана е връзката между счетоводство и контрола, нуждата от 



изготвяне и предаване на счетоводна информация за управление и контрол в условията 

на дигитализация; 

-изследвано е проявлението на дигитализацията и дигитална трансформация в 

счетоводството и контрола, както са и изследвани предлаганите възможности за 

улесняване на работата, по-бързо отчитане и проверки в реално време, за предаване на 

необходимата информация и подобряване на качеството на работа и задължително 

прозрачност в стопанските процеси; 

-изследвани са различни модели и е анализирано влиянието на дигитализацията върху 

счетоводството и контрола, при внедряване на нови модели за работа в тях, при 

излишното условие, контрола да се превърне от обикновен регистратор на грешки и 

отклонения в минало време, в пряк консултант на ръководството в бъдеще време за 

прогнозни резултати, с което да носи стойност за организацията и клиентите. 

От постигнатите резултати в изследването, могат да се направят следните изводи 

и въпроси, търсещи отговори, породени от прилагането на дигитализацията и 

дигиталната трансформация в счетоводството и контрола, а именно: 

- осигуряване на средства за инвестиции за нови технологии, за бизнеса и за нови 

софтуерни продукти за счетоводство и контрол, и това на фона на дългогодишното 

наслагване на грешното мнение, че счетоводството не е важно и приоритетно; 

-запазването на предаваната информация от хакерски атаки и осигуряване на 

киберсигурност за това; 

-как да се повишат знанията, уменията и компетентността на счетоводители и одитори, 

за да работят в новите дигитални условия със съответните изисквания?; 

-запазването на работните места на счетоводители и одитори в условия на 

дигитализация; 

-как да се намерят нови специалисти, ако сегашните не се справят с новите изисквания, 

как ще се справи поколението „Z“, лесно ли ще се намерят т.н. „таланти“ и кой ще ги 

обучи?; 

-ще изчезнат ли професиите счетоводител и одитор, и ще бъдат ли заменени от изкуствен 

интелект в бъдеще? 

 
 
 
 
 
 
 


